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Результативним способом підтримки і розвитку демократичних цінностей,

їхнього безпосереднього відображення в політичній практиці держави є

запровадження механізмів електронної демократії як важливої компоненти

політичної комунікації в сучасних інформаційних суспільствах. Такий тип

суспільства зорієнтований на формування політично активного громадянина,

максимальну реалізацію його прав і свобод, посилення соціальної позиції,

розвитку прямої форми демократії [8]. Термін «електронна демократія» (англ.

electronic democracy) вперше з’явився в США і досить швидко став

загальновживаним у багатьох країнах світу [11]. У широкому значенні

електронну демократію (e–democracy) трактують як інструмент зміцнення

демократичного політичного режиму, демократичних інститутів та процесів за

допомогою інформаційно–комунікаційних технологій; фактично, це одна з

форм прямої демократії. Її головним завданням є електронна підтримка

демократичних принципів, а структурними елементами – електронне

законодавство, електронні вибори, електронний парламент, електронний суд,

електронний референдум, електронні опитування, електронне голосування

тощо.

Розвиток е–демократії є надзвичайно важливим процесом для так званих

транзитних держав, у тому числі й України, адже завдяки запровадженню

інструментарію електронної демократії підвищується рівень прозорості в

діяльності органів державної влади, посилюється відповідальність політиків

перед електоратом, нагромаджується соціальний капітал, підтримується

соціальна солідарність, формується певний тип громадянства, характерними

рисами якого є відповідальність, компетентність та політична активність [12].

Тут доцільно розмежувати такі поняття як «електронна демократія» й

«електронний уряд» (e–government). Якщо останнє, на думку американського

аналітика С.Кліфта, означає підвищення оперативності та зручності доступу до

послуг держави з будь–якого місця й в будь–який час, то перше – стосується

використання інформаційних технологій для розширення можливостей

кожного громадянина [8].



Важливим компонентом е–демократії є електронне голосування,

впровадження якого передбачає використання електронних скриньок, обробку

виборчих бюлетенів, підведення підсумків електронного голосування тощо. З

наукового погляду, електронне голосування (англ. e–voting) – є терміном, який

використовують для різних типів голосування, охоплюючи ним як процес

здійснення голосування за допомогою електронних засобів, так і процес

автоматичного підрахунку голосів за допомогою електронних пристроїв та

спеціального програмного забезпечення [13,с.19]. Сьогодні система е–

голосування вже функціонує в багатьох країнах світу, зокрема, в США, Канаді,

Бразилії, Естонії, Південній Кореї, а в інших – проводять інтенсивні

експерименти з її використання, наприклад, у Великобританії, Німеччині,

Франції, Іспанії, Італії, Росії, Казахстані, Японії та Китаї. Позаяк для України

досвід використання основних складових е–демократії є незначним, то й

спостерігається недостатня кількість теоретичних розробок, що стосуються

зазначеної тематики, особливо концептуальних засадах е–голосування. Такі

українські дослідники як О.Дубас, Л.Малишенко, В.Мещеряков, І.Сало,

К.Саркісова, В.Трухманов та інші здебільшого розглядають шляхи реалізації е–

демократії та е–урядування в українському політико–інформаційному просторі,

і лише окремі автори (А.Готун, І.Сіденко) з’ясовують можливості використання

нових інформаційних технологій у виборчому процесі. Мета статті – на основі

аналізу світового досвіду висвітлити основні форми е–голосування, його

переваги і недоліки, а також доцільність і перспективи впровадження в Україні.

У політичному середовищі української держави дедалі частіше

обговорюється можливість і обґрунтованість впровадження електронного

голосування під час виборів і референдумів. Зокрема, ініціатор законопроекту

«Про Концепцію введення електронного голосування в Україні» О.Тищенко,

переконаний у тому, що національна виборча система потребує суттєвих змін

шляхом впровадження новітніх технологій для голосування, які повинні

гармонійно поєднуватись із традиційними [13]. Насамперед, обґрунтовується

доцільність тих нововведень, які забезпечать виборчі права громадян, зроблять



процедуру виборів гнучкою для виборців, швидкою у підрахунку голосів,

створять надійний захист від зовнішніх втручань, зафіксують багаторазове

використання виборчої системи із залученням мінімальної кількості людей, що

надасть можливість суттєво заощадити бюджетні витрати [10]. Пропонується

технічно використати унікальний код у вигляді біометричного параметра або

електронний підпис, які, фактично, уможливлять доступ до електронного

бюлетеня на сайті ЦВК і здійснення голосування через комп’ютер, телефон або

інший телефонний пристрій віддаленого доступу. Слід зазначити, що Україна

вже має певний досвід у використанні комп’ютерних технологій у виборчому

процесі, до прикладу, створення Єдиної інформаційно–аналітичної системи

«Вибори», а також Автоматизованої інформаційно–телекомунікаціййної

системи «Державний реєстр виборців». Водночас, слід констатувати цілковиту

відсутність навиків, спрямованих на безпосереднє наближення інформаційних

технологій до виборця, так званої електронної подачі голосів.

Прихильники системи е–голосування виокремлюють низку позитивних

наслідків від модернізації національного виборчого процесу, здебільшого

акцентуючи увагу на зменшенні видатків бюджету, пов’язаних з утворенням

територіальних виборчих округів, виборчих дільниць, формуванням складу

виборчих комісій, виготовленням бюлетенів, підготовкою приміщень для

голосування, тривалим підрахунком голосів тощо. Побутує думка, що за умови

дистанційного голосування мінімалізується можливість тиску на волевиявлення

громадян, а відтак підвищиться достовірність вибору, технічно можливим стане

надійний захист виборчої системи від несанкціонованого втручання ззовні,

зникнуть такі явища як підробка бюлетенів, їх свідоме пошкодження з метою

зміни результатів волевиявлення населення тощо. Крім преваг, як доводить

досвід окремих країн, електронне голосування містить у собі і певні ризики.

Варто зважити й на те, що е–голосування є новою технологією, яка тільки

починає формуватися, а отже потребує і додаткового вивчення, і локальної

апробації. Тому доцільно розглянути особливості системи е–голосування на



прикладах конкретних держав, виокремити її переваги і недоліки та можливості

застосування в політичній практиці України.

Особливості та шляхи застосування системи електронного голосування, її

інституційного оформлення неодноразово обговорювали у Парламентській

Асамблеї ЄС та були викладені у низці доповідей Венеціанської комісії Ради

Європи, присвячених проблемам відповідності віддалених форм голосування

стандартам Ради. Комісія визначила п’ять принципів гармонійних до концепту

європейської демократії, що мають бути враховані як під час проведення

виборчих кампаній, так і референдумів, а саме: універсальне право голосу, рівні

права голосу, свобода права голосу, таємність права голосу та пряме право

голосу. Для їх забезпечення Венеціанська комісія РЄ рекомендує

впроваджувати е–голосування лише за умови наявності добре захищеної,

надійної і прозорої е–системи, а також можливостей для перевірки її

функціонування; насамперед, вона має бути відкритою з позиції методів та

рішень, які в ній застосовуються. Одночасно виборці повинні володіти

можливістю підтвердження свого вибору і його виправлення у разі допущення

помилки із збереженням принципу таємності голосування. У випадку

перерахунку голосів через ймовірні конфліктні ситуації, передбачається

процедура роздруку голосів у спеціальні бюлетені і їх подальше зберігання у

відповідних контейнерах [10]. Отже, система е–голосування повинна

відповідати правовим, процедурним і технологічним стандартам, які

використовують в процесі голосування і гарантують виконання зазначених

вимог.

Загалом виокремлюють кілька форм е–голосування, як–от: голосування на

виборчих дільницях за допомогою спеціально встановленого обладнання;

голосування за допомогою пересувних електронних скриньок; дистанційне

голосування за допомогою мобільного телефону, комунікатора або мережі

інтернет [2,с.52]. Однак розробка і впровадження системи е–голосування мають

відбуватися із врахуванням особливостей виборчої системи кожної окремої

країни, їх адаптації до вимог сучасного інформаційного суспільства.



Наприклад, європейська система е–голосування є складовою е–демократії,

яка базується на балансі між державним контролем і ринком, а її

особливостями є наявність наддержавних інститутів (Європарламент,

Єврокомісія, Європейський суд), високий ступінь інтеграції європейських

народів і країн, у тому числі і в єдиному загальноєвропейському

інформаційному просторі, чіткість законодавства та забезпеченість

універсальним обслуговуванням громадянських прав і свобод [6]. Державний

контроль здійснюють у сфері інформаційного законодавства, а також доступу

до нього громадян. В європейському варіанті виокремлюють дві форми е–

демократії, а саме: шведську та французьку. Якщо шведська орієнтована на

надання соціальних послуг, то друга – на технічне забезпечення [6]. До слова, і

перший референдум з використанням системи е–голосування був проведений у

Швеції у 2004 р. Усі виборці отримали карту, яка містила різні способи

голосування, 16–значний особистий ідентифікатор та 4–значний код безпеки.

Вони отримали можливість відвідати спеціальний веб–сайт, ввести

персональний код і одержати бюлетень для голосування, що здійснювалося

шляхом його заповнення, введення коду безпеки та відправки бюлетеня [10].

Європейським лідером у створенні системи е–демократії та е–урядування є

Естонія. Важливо, що побудова новітньої демократичної державності та

впровадження новітніх електронних засобів тут відбувалися паралельно [4].

Особливістю естонської системи е–демократії є те, що вона активно

розбудовується як владними, так і громадянськими інститутами. Держава

проводить моніторинг та адаптацію законодавства, пов’язаного з розвитком

інформаційного суспільства, а також вирішує проблему доступу громадян до

інформаційних ресурсів. Сьогодні тут практично немає державних послуг, де

не було б використано елементів інформаційно–комунікаційних технологій, а

на підтримку і розвиток системи е–врядування щорічно витрачається близько

1% ВВП, що складає близько 20–30 млн. євро. Обов’язковою умовою розвитку

структурних елементів е–демократії в країні є доступ населення до інтернету. В

Естонії цей показник сягає 75%, коли, наприклад, у Росії – лише 40%. Окрім



того естонський уряд реалізує проект комп’ютерної грамотності «Будемо

разом», завдяки якому впродовж кількох років відбуватимуться безоплатні

курси для всіх охочих.

У 2005 р. в Естонії, за допомогою використання особистої електронної

ідентифікаційної картки, було реалізовано е–голосування спочатку до місцевих

органів влади, а згодом – до загальнонаціонального парламенту (2007 р.).

Електронним способом тут можна голосувати декілька разів, однак

враховується останній голос. Якщо 2005 р. електронним голосуванням

скористалось близько 3% громадян, то у 2011 р. – уже 25% [4]. Електронна

система голосування була розроблена приватною компанією, а її вартість

складала близько 300 тис. євро. Наступним кроком у згаданій технології є

вираження волевиявлення за допомогою мобільних телефонів. Унікальність

естонської системи е–голосування полягає в тому, що тут вдалося суттєво

підвищити електоральну активність громадян. Подібні, але менш масштабні

експерименти вже відбулись у Великобританії, Франції, Голландії та інших

країнах. До прикладу, у 2002–2003 рр. громадяни міст Шеффілді та Сент–

Олбансі (Велика Британія) отримали можливість голосувати через інтернет. Зі

загальної кількості тамтешніх виборців цим правом скористалось майже 40%

населення, а явка зросла на 10% у порівнянні з останніми виборами [14].

Сучасні технології голосування набули практичного застосування і в

Сполучених Штатах Америки, де у 2000 р. (штат Орегона) уперше був

проведений експеримент з волевиявлення через Інтернет. Американська

система е–голосування отримала поштовх для розвитку у 2002 р., коли Конгрес

США прийняв Закон «Допоможи Америці голосувати» задля поліпшення

організації і проведення виборів, уникнення розбіжностей у підрахунку голосів.

На його реалізацію було виділено суму майже 4 млрд. дол. Особливості

американської системи е–голосування полягають у тому, що у різних виборчих

округах навіть одного штату може застосовуватися індивідуальна окрема

технологія голосування. Разом з тим, найбільш популярними у США є системи

оптичного сканування бюлетенів та безпосереднього запису. За першої,



виборець вручну або за допомогою спеціального пристрою заповнює бюлетень,

який потім зчитується скануючою частиною машини для голосування. З–поміж

переваг цієї системи слід виокремити автоматизацію процесу підрахунку

голосів, унеможливлення підробки бюлетенів після проведення голосування, а

також довгострокове зберігання електронних копій бюлетенів у пам’яті

комп’ютера. Менш уживаною є система попереднього запису, яка виключає

застосування будь–яких паперових бюлетенів, а ті, хто голосує, вносять свій

вибір до пам’яті комп’ютера за допомогою сенсорного екрана або спеціального

кнопкового пристрою. Подекуди використовують й таку систему голосування,

коли виборці пробивають на паперовому бюлетені отвір навпроти обраного

ними кандидата за допомогою спеціального пристрою. Далі бюлетень

зчитується комп’ютером за принципом перфокарт [2,с.53]. З огляду на

різноманітність механізмів е–голосування, американські фахівці обґрунтовують

доцільність розвитку саме інтернет–технології голосування, що є технічно і

соціально доречним. Водночас, наукові та громадські організації США значну

увагу приділяють захисту прав виборців, а тому нерідко е–голосування зазнає

критики. Найбільш часто обговорюють питання, пов’язані із неможливістю

громадян перевірити свій вибір, а також незадовільним рівнем безпеки е–

виборів.

Сучасні технології е–голосування отримали широке застосування і в

Бразилії, населення якої налічує близько 115 млн. чол. Тут поступово було

запроваджено систему так званих електронних скриньок, які можуть працювати

за принципом використання магнітних карток без підключення до

енергомережі й комунікаційної інфраструктури. Електронна виборча система

Бразилії обладнана контрольним принтером за «методом Меркюрі», коли в

захищеному боксі за склом виводиться квитанція, яка засвідчує, що голос

виборця врахований і залучається до контрольного архіву [10]. У 1996 р. вона

пройшла апробацію на окремих муніципальних округах, згодом

застосовувалася на виборах муніципалітетів по всій території країни, а з 2002 р.

– на перших у світі електронних загальнонаціональних виборах глави держави і



отримала схвальні відгуки міжнародних спостерігачів [2,с.53]. Система

«електронних скриньок» дозволила оперативно провести підрахунок голосів

виборців, уникнути підтасувань і зловживань. Слід зазначити, що

запровадження цієї системи потребує значних затрат із державного бюджету,

адже вартість однієї скриньки для голосування складає близько 400 у.о. Тому

можемо констатувати доцільність і можливість впровадження такої системи

електронного голосування, але поетапно (упродовж кількох електоральних

циклів) на місцевому, регіональному та загальнонаціональному рівнях.

Варто зазначити, що використання системи е–голосування має як своїх

прихильників, так і опонентів. Значна частина спеціалістів стверджує, що е–

голосування більш безпечне, адже унеможливлює маніпуляції з паперовими

бюлетенями, підвищує електоральну активність, насамперед з–поміж молоді.

Одночасно розширюються можливості для голосування людей з обмеженими

можливостями, а використані на виборах новітні технології можуть успішно

застосовуватись і в інших сферах суспільних послуг.

На думку окремих аналітиків, існує й низка проблем, які пов’язані з

ризиками електронного голосування. З–поміж них: можливість маніпулювання

результатами голосувань та виборів через недостатній рівень захисту даних,

загроза цифрового поділу суспільства на тих, хто володіє достатнім обсягом

інформації, і тих, хто ним не володіє і внаслідок цього обмежений у своїх

правах [11]. Викликають застереження й типово уразливі місця комп’ютерної

системи, зокрема, віруси, хакерські атаки на сервіси голосування тощо.

«Зацікавлені особи» у різний спосіб можуть впливати на результати народного

волевиявлення, до прикладу, втручаючись у процес розробки самого

обладнання чи  програмного забезпечення, а при наявності претензій до роботи

системи інтернет–голосування або «електронної скриньки» державні

контрольні органи можуть піддати аналізу програмне забезпечення чи її

внутрішнє обладнання і у такий спосіб забезпечити різного роду підтасування і

фальсифікацію волевиявлення [2,с.54]. Варто взяти до уваги й той факт, що



витрати на запровадження е–голосування значно перевищують обсяги

фінансування традиційних (паперових) технологій.

Застосування новітніх методик під час голосування породжує іншу

проблему, пов’язану із політичною пасивністю громадянства. Так, е–демократія

загалом потребує активної політичної позиції від більшості громадян, що

насправді суперечить основній тенденції сучасності – падінню політичної

активності серед населення. Доступність отримання інформації, а також

вираження своєї думки за допомогою нових інформаційних технологій аж ніяк

не стимулює громадян до інтенсифікації політичного життя, що, фактично,

призводить до «розмивання» легітимності державної влади. На думку

американського політолога В.Ноймана, покращення інформованості громадян

прямо не впливає на зростання політичної участі. Головно, така тенденція

пояснюється стилем роботи сучасної журналістики, яка, насамперед, висвітлює

негативні сторони політичної діяльності [1]. Схожу думку висловлює і

англійський вчений Дж.Стріт, стверджуючи, що демократія не зводиться

виключно до підрахунку голосів чи запровадженню більш модерних способів

голосування. У цьому контексті існує велика загроза того, що виборці просто

«замкнуться» у своєму приватному однобічному світі політичних уявлень, які

будуть формуватися електронними засобами масової інформації [1]. Більше

того, «мережеві» форми політичної участі, як правило, не здатні на ініціювання

та забезпечення радикальних перетворень.

Варто констатувати і той факт, що впровадження структурних елементів е–

демократії не завжди відбувається виключно в державах із усталеними

демократичними принципами. У багатьох країнах світу спостерігається

контраст між рівнем соціального і технологічного розвитку, за якого далекі від

демократичних стандартів держави (Бруней, Саудівська Аравія, Сінгапур)

демонструють доволі високий рівень розвитку ІТ. За таких обставин

суспільство стає ще більш інформаційно відкритим, вразливим, а отже більшою

мірою контролюється органами державної влади. Відтак, слабо розвинуте в

політичному сенсі суспільство не трансформується з посттоталітарного в



демократичне виключно через те, що значна частка населення отримала доступ

до інформаційних ресурсів [11]. Як бачимо, авторитарні режими також

намагаються контролювати інтернет, обмежуючи громадянам доступ до нього і

створюючи свій варіант електронної демократії. Така ситуація аж ніяк не

гарантує достовірність результатів голосування, здійсненого за допомогою

електронних засобів.

Безперечно, досвід, накопичений під час проведення е–виборів у низці

країн, може бути запозичений і впроваджений в Україні. Адже процес

демократизації українського суспільства не стане повноцінним без системної

реформи виборчого процесу із використанням сучасних інформаційних

технологій під час його проведення. Тут слід зважити на реальні обставини

суспільно–економічного та політичного розвитку української держави,

паралельно впроваджувати і систему е–голосування, і систему е–підрахунку

голосів, починаючи з невеликих виборчих дільниць.

Питання запровадження е–голосування слід розглядати паралельно з

процесом розвитку е–демократії в цілому, головно, через виокремлення її

перспектив, основних проблем та національних особливостей. Так, складними

моментами у забезпеченні електронної демократії в Україні є: недостатня

нормативно–правова база, що регламентує розвиток інформаційного

суспільства; слабка інфраструктура інформаційного суспільства (позаяк

Україна й досі зберігає один із найнижчих у Європі показників доступу

населення до Інтернет) та регіональна нерівність його використання. За

прогнозами експертів до 2015 р. як мінімум 50% вітчизняних домогосподарств

зможуть користуватися інформаційними ресурсами в мережі Інтернет, а у

великих містах цей показник сягатиме 70–80% [8]. Спостерігаються такі явища,

як невідповідність складових е–демократії своїм аналогам у розвинених

демократичних країнах; наявність міжрегіональної «цифрової нерівності» в

інформатизованості суспільства; високий рівень недовіри серед населення до

органів державної влади; відсутність концептуальної єдності у процесах

національного, регіонального і місцевого інноваційного розвитку України;



низький рівень політичної активності населення та сповільнення темпів

формування громадянського суспільства в Україні. Якщо вітчизняний досвід у

впровадженні концептуальних засад електронної демократії, у тому числі і е–

голосування, є недостатнім, то слід взяти до уваги аналогічну практику

європейських країн, де е–демократія базується на балансі між державним

контролем і ринком, а також динамічному поєднанні державних і ринкових сил.

Однозначно, що наближення до світових демократичних стандартів та

застосування новітніх технологій у соціальному середовищі країни посилить

інтеграцію України до європейських країн. Демократичні інститути влади і

структури громадянського суспільства повинні не лише пасивно адаптуватися

до нових інформаційних технологій, але й намагатися контролювати їх

запровадження з метою посилення демократичних характеристик політичної

системи.
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